Trainingsblatt d
Das Integral aIs FIachenbllanz bzw. Gesamtan erung IR ’

1. Di Figur zelgt den Graphen der Funktl nf: x - 0, 25x2 <15% sowue V|er Flachen mit den Inhalten A1,A 2:A 3 und A4 o
e ; a) Schrenben Sie folgende lntegrale b) Schrelben Sie folgende Flachenmhalte>

y ¥
mlthllfe dieser Flachenmhalte mlthllfe von |ntegra|en |
j (0,25x2—1,5x)dx - e CAgtA, % |
_1 . l‘
5 A2 vad A3 = |

6
[ ©,25x2-15x)dx =
0

8
[ 0,25x2-15x)dx = A+ Ag = (Ag+Ag)

0

2. Die Figur zeigt den Graphen der Funktlon f: x— 01x3 1,6 .

Es wurden folgende Werte auf Zehntel genau ermittelt: a) Farben Sie d|e zu den Integralen gehorlgen Flachen und

-4 -3 bezelchnen Sie diese von links nach rechts mlt AtA2 und As.
Lf () dx = =20; _I,,f )dx =12, __[Bf(x)dx =52 Bestimmen Sie mnthnlfe von A1A und A3 folgende |ntegrale und

begriinden Sie kurz Ihre Uberlegungen i
y

24 ' -3
C . b) fsf(x)dx =

| ! ) 1 i 5
s '2-1? 12 3 o [fedx =
T 3
-24 3
d) [ feodx =
_3__ 3
-4+ 4
e) [ fdx =
_5_._ A
3. Ein Fluss besitzt ein Regenriickhaltebecken. Durch ein mit einem Schieber 4 (m
gesteuertes Rohr kann das Flusswasser zu- bzw. abflieRen. Die Figur zeigt den 75_1_ p
Verlauf der Durchflussrate d in m3 pro Minute. Das Becken ist zu Beginn leer. ok
a) Geben Sie die Zeitintervalle an, in denen Wasser zu- bzw. ablauft: el @

30 Rl
b) Wann hat das Becken am meisten, wann am wenigsten Wasser? 4 —\ i !
j e | t (m min)

o 1 7 4 A% &1 8/9 10

. . . . ‘ r _15-—
. ¢) Bestimmen Sie mithilfe passender Flacheninhalte fiir jede der in der
Tabelle angegebenen Zeiten das Volumen des Wassers im Behélter. o
t (in min) 0 1 25 4 55 Wi et e SRS
V(inm3) 0 1 2 T A

Integral f d@)dt l | 7 . . »

d) Welche Bedettung habe” die Integrale [ d (t)dt Jod (t)dt und [3 d(®dt fur die vorgegebene Sltuatlon" :

e) Tragen Sie in die Tabelle die passenden Integrale ein.

f) Betrachtet man die obere Grenze der Integrale in der Tabelle als vanabel so erhalt man dle Integralfu"‘kt'o"
Ip:x— jd(t) dt. Skizzieren Sie deren Graphen ins obige Koordinatensystem. |

g) Beschrerben Sie"anhand beider Graphen die Situation am Ruckhaltebecken moglichst genau

17



Das Integral als Flachenbilanz bzw. Gesamténderung
1. Die Figur zeigt den Graphen der Funktion f: x+> 0,25x2-1,5x sowie vier Flachen mit den Inhalten A,A 2A3und A,

a) Schreiben Sie folgende Integrale b) Schreiben Sie folgende F'5Cheninhalte
mithilfe dieser Fldcheninhalte. mithilfe von Integralen,

2
| ©025x2-15x)dx = A=Ay ~A3+A, -
-1 -

6 !
[ 025x2-15xdx = “Ay= A5
0

A1—A2—A3 -

A1t Ag - (Ag+Ag)

n

8 50
[ 0.25x2-15x)dx = [ZA}:
0

2. Die Figur zeigt den Graphen der Funktion f: x —s 0,1x3 -1,6x.
Es wurden folgende Werte auf Zehntel genau ermittelt: a) Férben Sie die zu den Integralen gehdrigen Flachen und
4 -3 0 bezeichnen Sie diese von links nach rechts mit A;,A , und
_J;_f(X) dx=-20; _J;f(x) dx=12; _J;f(x)dx =52 Bestimmen Sie mithilfe von A1,A 2 und A; folgende I:ute;rale t
begriinden Sie kurz Ihre Uberlegungen.
-3
b) [ f()dx = A+ A3=-20+12=-qg,
X '55 A1 liegt unterhalb der x-Achse
O [ fdx = Aj-Ayx-12+ 20=08; punktsymmetrisch zu b
: gleiche Werte mit verschiedenen Vorzeichen
d) [ f()dx = A3-Az=52- 5.2 =0; punktsymmetrisch bzg|.
"43 Urspryng; gleicher Wert, Vorzeichenwechsel
e) [ f(x)dx = 0; keine Flsche zwischen 4 und 4
4

3. Ein Fluss besitzt ein Regenriickhaltebecken. Durch ein mit einem Schieber
gesteuertes Rohr kann das Flusswasser zu- bzw. abflieen. Die Figur zeigt den
Verlauf der Durchflussrate d in m3 pro Minute. Das Becken ist zu Beginn leer.

a) Geben Sie dje Zeitintervalle an, in denen Wasser zu- bzw, ablauft: j::
Far [0min; 4 min) flieBt Wasser zu, flr (4min; 9 min) flieRt Wasser ab. 36
b) Wann hat das Becken ar:n meisten, wann am wenigsten Wasser? )
Nach 4min hat das Becken am meisten Wasser, zu Beginn und nach ] poopi N EHnmi
9min am wenigsten. _150__ 12 3 A% 6 7 8/9 10
) Bestimmen Sie mithilfe passender Flicheninhalte flir jede der in der 30l
Tabelle angegebenen Zeiten das Volumen des Wassers im Behalter.
t (in min) 0 1 2,5 4 5,5 7
V (in m3) 0 30 63,75 75 63,75 30
0 1 25 4 55 7 9
Integral g d() dt_L g d(®)dt g d®dt | [ddt { d()dt £ d@®dt { d@®dt
0

d) Welche Bedeutung haben die Integrale [ d(t)dt, il 3 d(t)dtund [ 3 d(t)dt fiir die vorgegebene Situation?

Sie geben an, wie viel m3 Wasser bis zum Ende der ersten, vierten und neunten Minute im Becken enthalten sind, also

die Gesamtéinderung bis zu diesen Zeitpunkten,

e) Tragen Sie in die Tabelle die passenden Integrale ein.

f) Betrachxtet man die obere Grenze der | ntegrale in der Tabelle als variabel, so erhalt man die Integralfunktion
Io: x— [d(t)dt. Skizzieren Sie deren Graphen ins obige Koordinatensystem.

g) Beschreoiben Sie anhand beider Graphen die Situation am Rickhaltebecken moglichst genau.

Das anfangs leere Becken fiillt sich im Zeitraum [0min; 1min] mit konstant 30 . Im Zeitraum [1min; 4 min] geht der

min*
_Zuﬂqss auf Omii; zuriick. Zum Zeitpunkt t = 4 min

ist das Wasservolumen im Riickhaltebecken maximal. Ab dann fliet z

nemend mehr Wasser ab, bis fiir t = 7min mit 30"%; die Abflussrate maximal ist. Der Abfluss geht bis t=9min bis

m:_ . . .
auf Om—in zurtick. Dann ist auch das Becken wieder leer.




